



农业特色产业成为琼中县域经济新的增长点。全县农民人均收入去年7883元,同比增长15%,增幅全省排名第一;今年1至9月为5769元,同比增长12%,增速位列全省第二。

种桑养蚕、养殖蜜蜂、种高山茶等产业,拉动农民人均收入增速位居全省前列

琼中特色农业促农增收



■ 本报记者 刘 裳 王培琳
特约记者 黎大辉

琼中黎族苗族自治县依托优良生态特色资源和产业优势,今年实施“产业富民工程”,以市场需求为导向,发展“一村一品”特色经济,实现农村产业由“输血功能”向“造血功能”的转化,推动农民脱贫致富、实现可持续发展,加快黎族苗族群众生活富裕奔小康的步伐。

“我们重点扶持桑蚕、绿橙、养蜂、茶叶等新兴农业特色产业。”琼中农业局局长赵文德告诉记者,琼中在继续实施橡胶、槟榔等大宗农产品单产提升基础上,开展特色农业产业“百村百社、千人万户”创业致富计划。大力开展林下经济,扶持农业规模生产经营,推进特色农业标准生产和质量体系认证,形成“一村一品、一乡一业”的农业产业发展新格局。

琼中名优水果

琼中红毛丹

红毛丹肉质细嫩,鲜美爽口,长期食用可润肤养颜、清热解毒、增强人体免疫力。

琼中绿橙

琼中出产独特的绿橙,以皮绿、汁多、皮薄而享誉全国,是海南热带水果的一大品牌。

琼中蜜柚

琼中出产的蜜柚,含有丰富的维生素C及大量其他营养素,是医学界公认的最具食疗效益的水果。

琼中脐橙

琼中出产的脐橙,含有人体所必需的各类营养成分,是优良的保健营养绿色食品。

琼中菠萝蜜

琼中盛产菠萝蜜,含有丰富的糖类、蛋白质、维生素C、矿物质、脂肪油等。

琼中名优特产

琼中茶叶

琼中白马岭高山原生态野生山茶无性系第一代、云南大叶茶、福鼎大白、祁门的芽尖,经传统工艺加工而成,外形时尚乌润,金毫披露,汤色全红明亮,香气纯正,耐泡持久,多次冲泡,滋味鲜浓醇,内含物极为丰富。

琼中蜂蜜

琼中的生态资源非常丰富,原始森林里的百花没有受到任何污染,经野蜂采集、酿成的蜂蜜营养价值高。

琼中山柚油

琼中森林中的油茶树籽榨出的



琼中绿橙 本报记者 陈元才 摄

山柚油,是真正的纯天然绿色食用油。

琼中山鸡

琼中山鸡口感清香鲜嫩、具有浓厚的野生味道。

琼中山兰米

琼中出产的山兰米,是黎苗同胞在

大山里种植的“野生山稻”,从播种到

生长、收割全程采用刀耕火种的原生态种植方式。山兰米富含丰富的营养价值,硒、铁、锌等微量元素,是普通大米的多倍。

(刘辑)

绿桑白蚕富了农民

——琼中长征镇种桑养蚕脱贫致富

■ 本报记者 刘 裳 王培琳
特约记者 黎大辉

琼中黎族苗族自治县县长征镇农民种桑养蚕,开拓了新的脱贫致富路。全镇目前累计种桑面积达1895.7亩,截至今年10月,全镇13批累计养蚕1766张,与去年同期相比增长25.7%;产茧量15万多斤,与去年同期相比增长33.95%,超过2014年全年产茧量;累计产值200余万元,与去年同期相比增长22.9%。镇长王传旺告诉记者:“全镇已有6个村小组产茧量过万斤,31名农户产茧量过千斤。”

“我们把种桑养蚕作为解决农民增收重要途径抓实抓好。”镇党委书记邵正斌告诉记者,镇三套班子成员、各涉农部门等全部纳入桑蚕产业领导小组,加强对种桑养蚕的协调指挥、高效推进。实行干部包干制,确保从种桑、管桑到养蚕各环节都跟踪服务到位,大力推动蚕桑产业上规模、提质效。持续加大种桑养蚕科技推广,提升桑园管理水平,要求蚕农按技术规范做好除草、施肥、排灌水等工作。

长征镇烟园村桑田碧绿,一派生机勃勃景象。烟园村支委盛明卫是村里的桑蚕辅导员,2009年底,他带头种桑养蚕,带动群众发展桑蚕业,全村共35户农户养蚕,是长征镇种桑养蚕农户最多、种桑面积较大的村小组,2013年和2014年均获得“产茧万斤村”表彰。截至今年11月,全村养蚕15批、共计326张,产茧3万斤,同比增长24.49%,预计全年可饲养420张蚕,综合效益在60万元以上,养蚕农户平均户均1.7万元。

种桑养蚕新兴产业涌现出一批致富能手、带领群众脱贫致富的领头羊,长征镇万众村的徐道光是其中一个。2012年他种植5亩桑园,严格按照技术要求精心管理,在种植的当年产量就突破千斤茧。2014年他出卖蚕茧量2370斤,每亩均产474斤蚕茧,综合效益4万多元,是长征镇种桑养蚕亩产效益最高的蚕农。受他影响,万众村从最开始的不接受种桑养蚕新兴产业,发展到现在的最热衷于发展种桑养蚕新兴产业的行政村。

(本报营根12月9日电)

琼中湾岭镇岭脚村村民正在整理蚕床上的蚕茧。该地区的村民在政府的帮助下,靠种桑养蚕增收脱贫。本报记者 陈元才 通讯员 朱德权 王丽娟 摄